

“超级哥鲁达盾”在印尼启动，“太平洋龙”在夏威夷开练，环太军演仍在进行

美在亚太主导三场大型军演

眼下，在美国众议长佩洛西执意窜访台湾之际，中美陷入紧张对峙，亚太地区似乎到达一个尖峰时刻。而本周同步登场的两场联合军演似乎更为紧张空气再添火药味。两场军演均由美国主导，一场在印尼操练，一场在夏威夷海域演习，“遥相呼应”。

分析人士指出，两场军演属于例行军演，早有安排，只是碰巧踩在敏感的时间点上。但是，为推动“印太战略”、服务大国竞争，美国近年来在亚太地区的演习数量、规模、深度等都超过以往，为原本平静的地区带来不安和危险。

打造“超级”之盾

8月1日，“超级哥鲁达盾2022”联合军演在印尼三个训练区拉开帷幕。演习将历时两周，至14日结束。

“哥鲁达盾”最初是美国与印尼的年度双边军演，开始于2007年。今年，军演名称大幅升格，一跃而为“超级哥鲁达盾”。

“超级”主要体现在：首先，参演国规模和范围大大超过往年。

美国防长奥斯汀在6月香格里拉对话会上表示，今年演习规模将远超往年，将首次扩大至十四国参演。说是说十四国，事实上，真正登台的“演员”也就五国：美国、印尼、澳大利亚、日本、新加坡。

另外九国某种意义上只是“观众”。据悉，加拿大、法国、印度、马来西亚、新西兰、韩国、巴布亚新几内亚、东帝汶和英国仅作为观察员国参加。

值得注意的是，日本过去是观察员国，今年首次“披挂上阵”。

7月27日，印尼总统佐科访问日本时，日本首相岸田文雄特意“报名”参加，表示日本自卫队将首次与美国、澳大利亚一起参加8月举行的“哥鲁达盾”军演。

在军事评论员王强看来，日本之所以踊跃参加，与以下一些因素和考量有关。一则日本与印尼在经济、技术、军事领域交往较为密切，比如印尼从事日本进口武器。两国具有提升军事合作水平的基础和意愿。二则日本欲借此拓展在亚太地区的军事影响力，为军事力量正常化营造良好的外部环境。“此次日本派出自卫队参演，再次证明自卫队已变成外向型军事力量。”三则日本意图搭载一个新的平台介入南海事务。

此外，从人数规模看，今年也超过去年。大约4000名印尼和美国官兵，以及其他伙伴国人员参演。

其次，演习纳入所有军种。按美方说法，今年多国联演将扩大到涵盖所有军种，包括陆军、海军、空军和海军陆战队。

王强指出，“哥鲁达盾”以往以陆军为主，今年加进陆海空三军等元素，表明力量编组发生变化，这意味着演习组织和筹划模式也发生变化，演习可能从战术层面拓展到战役和战略层面，体现战略意义。

第三，演习内容更丰富。

传统上，“哥鲁达盾”通常集中于演练两军丛林作战能力。今年演习内容包括指挥所演习、野外训练、实弹射击、航空和医疗演习等。除了战术和军事训练外，演习还包括文化交流、“共享学习和培训”，以及人道主义援助和救灾活动。

舆论注意到，“哥鲁达盾”演习扩大规模正值亚太地区大国竞争加剧、

紧张局势升温之时。

有评论指出，“哥鲁达盾”军演是美国在亚太地区军事活动增长的一个例子。今年，美国寻求通过壮大声势和规模，渲染强调美国对亚太事务的关注度之高。以此证明，即使目前俄乌冲突引发欧洲紧张局势，也没能完全牵制美国的精力，美国在这一地区仍保留战略影响力。

王强补充道，从参演国的构成也可看出美国的一些战略动向和意图。比如澳大利亚、加拿大、新西兰、英国都被拉进场，相当于“奥库斯”集团、“五眼联盟”、北约成员国都加盟演习，这相当于把北约力量延伸到亚太地区，特别是南海周边。又如观察员国中还出现南太国家巴布亚新几内亚，以及印尼邻国东帝汶，显示出美方有意利用印尼作为前哨阵地强化对南太平洋及南海方向战略影响力。

训练反导之龙

同期开练的另一场演习是美日韩澳加联合举行的“太平洋龙”军演，也将持续两周，地点在美国夏威夷海域。

“太平洋龙”反导联演从2016年开始，旨在提高美日韩情报共享合作，加强相关情报共享网络的联动，并检测三国应对朝鲜导弹反导体系的相互兼容性和互操作性。

今年仍将演练对朝鲜弹道导弹的探测、追踪及拦截靶弹。韩国方面将派出8艘水面舰艇、2架战机等参演。正在参加环太军演的“世宗大王”号宙斯盾驱逐舰预计也会赶来“捧场”。

王强指出，与环太军演、“哥鲁达盾”相比，“太平洋龙”称得上美国主导的多场演习中的核心。“因为它是真枪实弹的演练，切实检验美军、盟国的作战能力，能提升盟国实际操作美式武器装备的水平和能力。各方通过演习能打造更密切的指挥链融合，一定程度上还可进行军事秘密数据交换。打个比方，环太军演、“哥鲁达盾”好比开派对大伙聚个餐，“太平洋龙”则是吃完饭再去内室议事，亲疏远近之分显露无遗。”

2018年之后，随着朝美、朝韩关系回暖，外交势头积极，美韩军演或暂停、或缩水。“太平洋龙”也保持低调，2018年和2020年的演习情况也未对外公开。

然而，美朝河内峰会破裂后，朝韩关系转冷，半岛局势逐步紧张，美韩也不再克制，陆续恢复例行军演。在6月香格里拉对话会期间，韩美日防长会晤时同意加强安全协调，并为今年“太平洋龙”军演作出安排。

同济大学国际与公共事务研究院院长夏立平指出，“太平洋龙”演习主要针对来自朝鲜的弹道导弹威胁，特别是朝鲜一段时间以来频繁试射弹道导弹，美日韩担心朝鲜中远程弹道

导弹等核武力量发展，甚至忧虑朝鲜将进行第七次核试验。面对新情况，美日韩更加密切协调，聚焦反导演练，既是为未来做准备，也是向朝鲜施压。另一方面，今年演习还出现“五眼联盟”成员国澳大利亚、加拿大，显示出“太平洋龙”在逐步扩大针对范围，不仅限于应对朝鲜，还包括防御中国。

王强认为，“项庄舞剑，意在沛公”，应对朝鲜导弹威胁只是借口，美国整合盟国强化反导能力的真实目的还是要对中俄形成战略围堵。为此，今年的“太平洋龙”军演凸显美国想要达到几个“二变一”的目的。

包括：将日韩两个不和的国家攒成一个小集团；把第二岛链变成类似第一岛链那样的预设战场进行检验和部署，因为美国在第一岛链对华军事力量已无优势；拉进澳大利亚与加拿大，试图将这些美国印太战略中的二线力量变成一线力量，未来在对华军事博弈中发挥重要作用；有意将美日韩与美加澳两个不同层级的同盟圈捏合成一个军事同盟。

不过，分析人士认为，美国野心很大，但变现很难。就以撮合韩日为例，两国历史积怨深，又有领土纠纷，缺乏战略互信，双方国民情感差等都是结盟的制约因素。而澳大利亚、加拿大在军演中也可能更多只是象征性配合，意在提高互联互通互操作水平。

踩在敏感时点？

如果再计入尚未结束的环太军演，目前，美国正在印太地区主导三场大型军演，无形中为紧张局势投入更多“易燃易爆物质”。

对此，王强认为，由于两场演习都是例行军演，筹备计划时间较早，与佩洛西窜访台湾只是时间线上的巧合，并无必然联系，演习区域也远离事发地。但是，美国近年来在亚太地区拉盟友伙伴和地区国家大秀肌肉，而且演习指向性非常明显，已然给地区局势造成负面影响，包括地区安全风险上升、大国竞争日趋激烈等。这是谋求自身绝对安全，不顾他国安全，与中国倡导的共同、综合、合作、可持续的新型安全观有着根本不同。

夏立平表示，最近几年，美国在印太地区主导的军演在数量、规模、密集度、深度、广度方面都有发展。这些变化显示出美国推出“太平洋威慑”计划后，在获得经费支持与满足战略需求的双重推动下，正按照一体化威慑战略向前推进，演习变得更有针对性，更注重实战性，更强调与盟友的联合作战能力。未来，各色军演将日益成为实施“印太战略”、展开大国竞争的工具，美国也会更用心打磨这些工具，让它们变得更好用。

据《解放日报》报道

美国宣布对俄新一轮制裁

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，当地时间8月2日，美国财政部宣布对俄罗斯寡头、一家大型钢铁生产公司及其两家子公司、一家被指控逃避制裁行动的金融机构及其总经理实施制裁。

此外，美国国务卿布林肯还宣布对三名寡头、一家由俄交通部监管的俄罗斯国有公司、4名个人、一个与俄罗斯有合作关系的实体以及24个与俄罗斯国防及技术相关的实体实施制裁。

布林肯表示，美国对893名俄罗斯联邦官员和31名外国政府官员实施签证限制，因为这些官员支持俄罗斯在乌克兰采取的军事行动。据央视报道



8月3日，在土耳其伊斯坦布尔西北方向水域，一艘海岸警卫船只在该粮船附近巡航。

土耳其国防部2日说，从乌克兰敖德萨港出发的首艘运粮船已抵达位于土耳其最大城市伊斯坦布尔的博斯普鲁斯海峡黑海入海口。新华社/法新

英国保守党推迟党首选举投票

新华社北京8月3日电 英国媒体2日报道，由于情报机构警告执政党保守党党首选举投票存在遭遇网络攻击风险，投票推迟举行，以改进流程。

《每日电讯报》报道，根据原计划，保守党党员将收到一张带有唯一投票代码的邮寄选票。他们可以通过邮寄或在在线方式投票。在投票结束前，保守党党员有一次通过投票代码修改选票的机会。

然而，英国政府通信总部说，保守党上述投票流程存在漏洞，黑客可以在投票接近尾声时大批篡改线上投票结果。即便是通过邮寄方式投票，如不慎公开选票的照片，也可能造成投票代码被黑客利用、投票结果被篡改的情况。

根据政府通信总部建议，保守党不应在选举中设置允许修改选票的环节，唯一投票代码在选票投出后应立即作废。

保守党7月20日确定党首选举最终候选人：前财政大臣里希·苏纳克和现任外交大臣伊丽莎白·特拉斯。经所有党员投票，胜者将出任保守党新党首及新一任英国首相。选举结果将于9月5日宣布。